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αιφνίδιος καρδιακός θάνατος
αθλητών αποτελεί ένα σπάνιο,
αλλά καταστροφικό συµβάν, µε
θλιβερές συνέπειες για την οικο-

γένεια, τον αθλητισµό και την ευρύτερη κοι-
νωνία. Η επίπτωση του φαινοµένου δεν είναι
σαφώς καθορισµένη, µε την ετερογένεια των
µετρήσεων διεθνώς να οφείλεται σε µία
σειρά παραγόντων, όπως τον ίδιο τον ορισµό,
το είδος του προαγωνιστικού (προαθλητικού)
ελέγχου ανά χώρα και την πληρότητα της ια-
τροδικαστικής και παθολογοανατοµικής εξέ-
τασης. ∆εν υπάρχουν σαφή δεδοµένα για
αθλητές στην Ελλάδα, ωστόσο ο αιφνίδιος
καρδιακός θάνατος γενικότερα στους Έλλη-
νες ηλικίας κάτω των 35 ετών έχει υπολογι-
στεί κατά προσέγγιση σε ένα περιστατικό ανά
50.000 αθλούµενους ανά έτος1. Η ιταλική εµ-
πειρία έχει αποδείξει ότι η επίπτωση του αιφ-
νίδιου καρδιακού θανάτου µπορεί να
µειωθεί, όταν µεταξύ άλλων εφαρµόζεται κα-
τάλληλο πρόγραµµα καρδιολογικού ελέγχου
των αθλητών2. Μεγάλες ιατρικές επιστηµονι-
κές εταιρείες, αλλά και αθλητικοί φορείς
όπως η ∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή, εγκρί-
νουν και υποστηρίζουν τέτοια προγράµµατα
παγκοσµίως.

H Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, ανα-
γνωρίζοντας πρότερες εγχώριες συστάσεις3,
οργάνωσε στα µέσα του 2023 µία ειδική επι-
στηµονική επιτροπή Ελλήνων καρδιολόγων
µε εµπειρία στην εξέταση αθλητών, µε σκοπό
την προτυποποίηση του προαγωνιστικού καρ-
διολογικού ελέγχου στον ελλαδικό χώρο,
βάσει των ευρωπαϊκών αποδεκτών προτύ-
πων4-6. 

Συνέβαλε µε αυτόν τον τρόπο, ως κατε-
ξοχήν αρµόδιος θεσµικός φορέας, στον προ-
συµπτωµατικό καρδιολογικό έλεγχο των
Ελλήνων και Ελληνίδων αθλητών και αθλη-
τριών και την πρόληψη του αιφνίδιου καρδια-
κού θανάτου στις νεότερες γενιές της χώρας
µας. Το αποτέλεσµα του έργου της επιτροπής
έλαβε τη µορφή µίας δισέλιδης φόρµας, συ-
νοδευόµενης από ένα πολυσέλιδο παράρ-
τηµα υποστηρικτικού υλικού. Στόχος είναι να
καθιερωθεί µία κοινή πρακτική καρδιολογι-
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κού ελέγχου των αθλητών ανά την επικράτεια. Ση-
µειώνεται, εδώ, ο ορισµός του αθλητή κατά την
Ευρωπαϊκή Καρδιολογική Εταιρεία: είναι «ο άν-
θρωπος εκείνος, νεαρός ή ενήλικας, ερασιτέχνης
ή επαγγελµατίας, που εξασκείται τακτικά και συµ-
µετέχει σε επίσηµους αθλητικούς αγώνες»4.

Τα πλεονεκτήµατα µίας µεθοδικής και προτυ-
ποποιηµένης καρδιολογικής εξέτασης είναι, θεω-
ρούµε, αυταπόδεικτα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι
περιορίζεται καθ’ οποιονδήποτε τρόπο η κλινική
κρίση του/της εκάστοτε καρδιολόγου, ανάλογα µε
την περίπτωση. Η προτεινόµενη καρδιολογική
πρακτική στον προαγωνιστικό έλεγχο θα ελαχι-
στοποιήσει, πιστεύουµε, ακούσιες παραλείψεις
στην εξέταση των αθλητών, αυξάνοντας την πιθα-
νότητα να διαγνωστούν δυνητικά επικίνδυνες
καρδιακές παθήσεις. Θα µειώσει, επίσης, τη συ-
χνότητα ψευδώς θετικών ευρηµάτων και, κατ’
επέκταση, την αχρείαστη παραποµπή του αθλητή
για περαιτέρω παρακλινικό έλεγχο, παρέχοντας
στους καρδιολόγους κοινό και στέρεο επιστηµο-
νικό έδαφος, υποστηριζόµενο από την Ελληνική
Καρδιολογική Εταιρεία, ώστε να επιτελέσουν το
έργο τους. 

Στη φόρµα καρδιολογικού ελέγχου συµπλη-
ρώνονται απλά δηµογραφικά στοιχεία και δεδο-
µένα για το άθληµα και την προπόνηση του
εξεταζόµενου, ακολουθούµενα από λεπτοµερή
και συστηµατική διερεύνηση καρδιολογικής
φύσης συµπτωµάτων και παραγόντων καρδιαγ-
γειακού κινδύνου, ως και στοιχεία από το πιθανό
καρδιολογικό ατοµικό και οικογενειακό ιστορικό.
Η φόρµα ολοκληρώνεται µε στοιχεία από το υπό-
λοιπο ιατρικό ιστορικό, πιθανή λαµβανόµενη φαρ-
µακευτική αγωγή και τα ευρήµατα της κλινικής
εξέτασης και του ηλεκτροκαρδιογραφήµατος. Το-
νίζεται ότι, σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική, η Ελ-
ληνική Καρδιολογική Εταιρεία δεν υποστηρίζει ως
εξέταση ρουτίνας τον υπερηχογραφικό έλεγχο
της καρδιάς στο πλαίσιο του προαγωνιστικού
ελέγχου νέων, ασυµπτωµατικών, υγιών αθλητών
κάτω των 35 ετών, χωρίς επιβαρυντικά στοιχεία
από το ατοµικό ή οικογενειακό ιστορικό. Στην πε-
ρίπτωση που αυτός κριθεί απαραίτητος, υπο-
γραµµίζεται η σηµασία της αναγνώρισης των
χαρακτηριστικών της αθλητικής καρδιάς και της
γνώσης των ανώτατων ορίων για τις µετρήσεις σε

αθλητές αερόβιων αθληµάτων υψηλού επιπέδου,
που διαφέρουν από αυτά για τον µέσο άνθρωπο.

Εφόσον δεν έχει προκύψει κάποιο εύρηµα,
ο/η καρδιολόγος µπορεί να δώσει ιατρική άδεια
άθλησης και να υπογράψει την κάρτα αθλητή. Εάν
κριθεί ότι απαιτείται περαιτέρω έλεγχος, η άδεια
άθλησης µπορεί να δοθεί αν αυτός είναι καθησυ-
χαστικός, µε τα δεδοµένα που προκύπτουν να κα-
ταγράφονται στη δεύτερη σελίδα της φόρµας.
Εάν, τέλος, προκριθεί παραποµπή σε ειδικό κέν-
τρο για περαιτέρω εκτίµηση, ο/η καρδιολόγος
µπορεί να επιλέξει το σχετικό πεδίο της φόρµας. 

Το παράρτηµα υποστηρικτικού υλικού περι-
λαµβάνει πληροφορίες για τον ηλεκτροκαρδιο-
γραφικό έλεγχο, τις ενδείξεις υπερηχογραφικής
εξέτασης και το προτεινόµενο πρωτόκολλο, πλη-
ροφορίες για τον καρδιολογικό έλεγχο ανηλίκων
κάτω των 16 ετών και άλλα χρήσιµα στοιχεία, που
σκοπό έχουν να διευκολύνουν το έργο των καρ-
διολόγων. Προσδοκία της Επιτροπής είναι να βρει
εφαρµογή στην καρδιολογική εξέταση των αθλη-
τών και να εµπνεύσει περαιτέρω εµβάθυνση στο
γνωστικό αντικείµενο. 

Η Επιτροπή τρέφει την ελπίδα ότι η προσπά-
θεια που κατέβαλε θα τύχει ανταπόκρισης και θα
αποτελέσει τη βάση για πανελλαδική σύγκλιση
προς µία κοινή πρακτική εξέτασης των Ελλήνων
και Ελληνίδων αθλητών και αθλητριών, επιστηµο-
νικά τεκµηριωµένη και κοινωνικά ωφέλιµη. 
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